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  سمه تعاليب
  
  

  مقدمه ناشر
  

هاي اخير تقاضا براي ادامه  دهد كه در سال نگاهي به تعداد داوطلبان آزمون كارشناسي ارشد نشان مي
ها و مراكز آموزش عالي به طور چشمگيري افزايش يافتـه             هاي تحصيلات تكميلي دانشگاه     تحصيل در دوره  

  .است
درسي و عدم دسترسي بـه منـابع درسـي مناسـب و           مشكل اساسي اغلب داوطلبان، تعدد و تنوع منابع         

  .نمونه سؤالات مناسب براي تمرين و درك بيشتر مفاهيم است
 سال سابقه در جهـت رفـع نيازهـاي اساسـي            12مؤسسه فرهنگي انتشاراتي پوران پژوهش با بيش از         

مجموعـه اول   . سازي و چاپ سه مجموعه متفاوت با سه هدف متفاوت كـرده اسـت               داوطلبان اقدام به آماده   
در اين مجموعه پس از ارائه كامل شرح دروس در هر . تحت عنوان كتاب ارشد كه تاكنون منتشر شده است 

.  سال اخير ارائه شده و به صورت تشريحي پاسخ داده شده است      15فصل سؤالات تفكيك شده كنكورهاي      
باشـد و     تـر نيـز مـي       هـاي پـايين    اين مجموعه به دليل ارائه كامل شرح درس، قابل استفاده دانشجويان سال           

ها مورد اسـتفاده   تواند به عنوان مرجع درسي بسيار مناسبي براي دانشجويان و اساتيد محترم دانشگاه     مي
  .قرار گيرد

كتاب ارشد كه براي كمك به داوطلبان و جلوگيري از پراكنده خواني آنها تدوين شده است اولين بار در 
 عنـوان   120نوان در اختيار متقاضيان قرار گرفت و تـاكنون بـه بـيش از                در غالب پانزده ع    80مهرماه سال   
مجموعه دوم كه با عنوان اطلس جامع ارشد در اختيار داوطلبان قرار گرفته است شامل ارائـه       . رسيده است 

كنكور سراسري كارشناسي ارشد با پاسـخ كـاملاً تـشريحي بـه     )  سال6 يا 5غالباً (سؤالات چند سال اخير    
. هاي اخير است    هاي آنان در سال     طلاعاتي جامع و مفيد از منابع آزمون و آمار متقاضيان و كارنامه           همراه ا 

اين مجموعه نيز . ها به نحوي تدوين شده كه براي هر كد رشته امتحاني يك كتاب تاليف شده است اين كتاب
رار است به لطـف خداونـد        در چهار رشته دانشگاهي به بازار عرضه شد و ق          1386براي اولين بار در بهار      

مجموعه سوم با عنوان بانك تست ارشـد كتـابي شـامل            . هاي دانشگاهي چاپ و عرضه شود       در همه رشته  
بنـدي شـده و بـا پاسـخ كـاملاً             اليفي در دروس پايه و اساسي هر رشته است كه به صورت طبقه            سؤالات ت 

هاي تاليفي متنوع     هدف از تهيه مجموعه سوم اين است كه دانشجو با ديدن تست           . تشريحي ارائه شده است   
 حاصـل   و ناب و حل كاملاً تشريحي آنها درك و تسلط كافي به دروس پايه و اساسي رشته امتحاني خـود                   

  .كند
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  االله الرحمن الرحيم بسم
  
  

  : مقدمه مؤلف 
  

پژوهـان گرامـي    اي ديگر درخدمت دانـش   سپاس ايزد منان را كه بار ديگر توفيق داد تا با ارائه مجموعه            
از آنجا كـه درس آمـار و احتمـال نقـش            . دهنده آنان در ادامه تحصيلات عالي تكميلي باشد         بوده  بلكه ياري   

اي كامـل   كند،  سعي شده است تا با ارائه مجموعه ي دانشجويان در مقاطع بالاتر را ايفا مي سزايي در قبول    به
مجموعـه  . هاي تشريحي نياز داوطلبان گرامي را برطـرف كنـيم   اي به همراه پاسخ    هاي چهارگزينه   از پرسش 

اه اسـت   اي متشكل از پرسشهاي تأليفي و كنكورهاي دانشگ          پرسش چهارگزينه  1800حاضر شامل بيش از     
كه سعي شده با ارائه نكات لازم، بر مفاهيم اصلي و آموزشي تكيه كرده تـا داوطلبـان از رجـوع بـه كتـاب                         

  . نياز باشند ديگري بي
دهد ممكن اسـت   ها را پوشش مي  كاملي است كه تمامي سرفصل با توجه به اينكه كتاب حاضر مجموعه   

بـدين ترتيـب كـه    . هـا كمتـر مـورد توجـه باشـد          ها در آزمون ورودي برخـي از رشـته          قسمتي از اين بخش   
هاي حسابداري    اي، نظريه برآورد، آزمون فرض، رگرسيون و همبستگي براي رشته           هاي توزيع نمونه    فصل

هاي مذكور  باشد و از فصل تحليل واريانس براي رشته      سؤال مي  2 الي   1و مديريت هر دوره معمولاً شامل       
  . شود سؤالي مطرح نمي

موعه حاضر خالي از اشكال نيـست لـذا از شـما خواننـدگان گرامـي تقاضـا دارم بـا ارائـه           ترديد مج     بي
  . پيشنهادهاي اصلاحي خود مؤلف را در بهبود كيفيت مجموعه ياري دهيد

پـژوهش كـه تمهيـدات لازم     اندركاران مؤسـسه پـوران   دانم از مديريت محترم و دست در پايان لازم مي  
همچنين بسيار خرسندم مراتب امتنان خود را از سركار خانم          . د تشكر كنم  جهت تدوين كتاب را تدارك ديدن     

آرايي كتاب، سركار خانم ساناز يزدانفر جهت ترسيم اشـكال و  جنـاب                معصومه زيرك بابت تايپ و صفحه     
  . آقاي محمدي كه زحمت ويرايش علمي اين كتاب را برعهده داشتند ابراز دارم

شائبه دكتر هژبر تشكر كنم كه بـا رهنمودهـاي علمـي خـود                حمات بي در انتها لازم است صميمانه از ز      
  . اند اينجانب را در تدوين اين اثر ياري نموده

  . هايي جامع و پربارتر ياري دهد از ايزد يكتا خواستارم تا اينجانب را در تهيه مجموعه
  

  وحيد انصاري  
  1388تير   
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  اولفصل هاي  تست

  آمار توصيفي
  
  
  
  ترين تعريف علم آمار كدام است؟  دقيقـ 1

  . ها به صورت جدول و نمودار است آوري اطلاعات و نمايش آن آمار، علم جمع) 1  
  . آمار علم شمارش و شمردن است) 2  
هـاي آن     كننـده  آمار علمي است كه مشخصات جامعه را از نظر كمي و با درنظر داشتن كيفيـت مـشخص                 ) 3  

  . دهد مورد بررسي قرار مي
  . كند آمار، علمي است كه با بررسي بخشي از جامعه در مورد تمام جامعه قضاوت و اظهارنظر مي) 4  

  ـ كدام يك از عبارات زير بيان توصيف جامعه آماري است؟ 2
  . شود اميده مياي از عناصر كه حداقل نسبت به يك خاصيت مشترك باشد، جامعه آماري ن مجموعه) 1  
هرگاه اشياء حداقل نسبت به يك خاصيت مشترك گرد هم آمده باشند و يا گرد هم درنظر گرفته شـوند،                    ) 2  

  . شود جامعه آماري ناميده مي
  . شود ها در يك جامعه، جامعه آماري ناميده مي مجموعه از نمودها و اشياء و پديده) 3  
  . نامند ها را جامعه آماري مي ها و اشياء و پديده اي از نمود جامعه) 4  

  ـ تعريف پارامتر كدام است؟ 3
  . متغيري است كه در جمعيت وجود دارد) 1  
  . آيد دست مي ي كل جمعيت به كميتي است كه از مطالعه) 2  
  . آيد دست مي گيري به ي جمعيت توسط نمونه كميتي است كه ازمطالعه) 3  
  . آيد و متغيري است كه در جمعيت وجود دارد دست مي هي كل جمعيت ب كميتي است كه از مطالعه) 4  

  ـ كدام تعريف براي صفت مشخصه صحيح است؟ 4
  . كند صفتي است كه از فردي به فرد ديگر تغيير مي) 1  
  . گيري است صفتي است كه قابل اندازه) 2  
  . صفت مشتركي براي افراد جامعه است) 3  
  . صفتي است كه قابل شمارش است) 4  

  باشد؟  وارترين مرحله در تهيه يك طرح تحقيقاتي چه ميـ دش5
  جامعه و نمونه ) 4  مدل آماري) 3  بيان فرضيه) 2  طرح مسأله ) 1  

  باشد؟  ـ كدام يك از انواع متغيرهاي زير داراي كليه خواص متغيرهاي ديگر ناميده شده، مي6
  اسمي) 4  اي فاصله) 3  اي رتبه) 2  نسبتي) 1  
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  اولهاي فصل  پاسخ تست

  آمار توصيفي
  
  
  
   4ـ گزينه 1

بندي، تجزيه و تحليل و تفسير و تعمـيم نتـايج    آوري، دسته ها است كه براي جمع اي از روش    مجموعه :علم آمار   
  . شود كار برده مي اطلاعات به

   2ـ گزينه 2
داقل در يك ويژگـي مـشترك بـوده و در           باشند كه ح    اي از افراد يا اشياء مي        مجموعه ) :جمعيت(جامعه آماري   

  . گيرند يك مكان يا زمان خاص مورد بررسي قرار مي
  2ـ گزينه 3

  . گوييم را پارامتر ميهاي جامعه  يا داده هر ويژگي عددي مربوط به توزيع جامعه :پارامتر 
  .  نمونه را آماره گوييمهاي داده هر ويژگي عددي مربوط به :آماره 

   3ـ گزينه 4
  : شود   به طور كلي صفت به دو حالت زير تقسيم مي:نكته 
  . صفتي است كه براي همه افراد جامعه مشترك است) : مشخصه(صفت ثابت ) الف
  . كند صفتي است كه در جامعه از هر فرد به فرد ديگر تغيير مي: صفت متغير ) ب
   3ـ گزينه 5
   1ـ گزينه 6

ـ مقيـاس  4اي    ـ مقياس فاصله  3) اي  رتبه(ـ مقياس ترتيبي    2س اسمي   ـ مقيا 1: ها عبارتند از       انواع مقياس  :نكته  
  نسبتي
  . گردند تر مي ها به ترتيب از اسمي تا نسبتي كامل  مقياس:نكته 

   3ـ گزينه 7
اي صـورت     گونه مقايـسه    بندي دانشجويان بر حسب رشته تحصيلي، صرفاً جهت نامگذاري است و هيچ             چون طبقه 

  . باشد ورد نظر اسمي مينپذيرفته است لذا مقياس م
   3ـ گزينه 8

  : شوند   متغيرها به دو دسته كمي و كيفي تقسيم مي:نكته 
بنـدي مـورد توجـه        ها از اعداد استفاده شده و رتبه        گيري آن   متغيرهاي كمي متغيرهايي هستند كه در اندازه      ) الف

  . نيست
  . گردد رتيب و مقايسه مطرح ميها، ت گيري آن متغيرهاي كيفي متغيرهايي هستند كه در اندازه) ب

هـاي اسـمي و ترتيبـي           اي و نـسبتي و اطلاعـات كيفـي شـامل داده             هاي فاصله    اطلاعات كمي شامل داده    :نكته  
  . باشند مي
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  فصل دومهاي  تست

  آناليز تركيبي
  
  
  
,ـ با ارقام 1 , , ,1 2 3 4   ؟)تكرار ارقام مجاز است(توان نوشت   چند عدد چهار رقمي زوج مي5

  1 (150  2 (225  3 (240  4 (250  
 ساخت بـه نحـوي كـه رقـم          9 و   6،  5،  2،  1توان به وسيلة ارقام       ـ چند عدد زوج سه رقمي را مي       2

   باشد؟ تكراري در اعداد ساخته شده وجود نداشته
  1  (6  2 (12  3 (24  4 (36  

  توان نوشت؟   و بدون تكرار ارقام مي400تر از   چند عدد سه رقمي بزرگ6 و 4، 2، 0ـ با ارقام 3
  1 (6  2 (12  3 (18  4 (24  

   باشد؟ 5رب ـ چند عدد چهار رقمي وجود دارد كه مض4
  1 (1000  2 (900  3 (1800  4 (2000  

  توان نوشت؟  چند عدد چهاررقمي زوج بدون تكرار ارقام مي0 و 1، 2، 3، 4، 5ـ با ارقام 5
  1 (148  2 (152  3 (156  4 (180  

  قبـل از   2طوري كـه      توان ساخت به    ميغيرتكراري  رقمي     چند عدد پنج   1 و   2،  3،  4،  5ـ با ارقام    6
   قرار داشته باشند؟ 1قبل از 3و 4

  1 (30  2 (40  3 (60  4 (48  
 نفر را روي صندلي در يك رديف نشاند به طوري كه دو نفر خاص هرگـز                 5ان  تو  ـ به چند طريق مي    7

  در كنار هم قرار نگيرند؟ 
  1 (130  2 (72  3 (24  4 (48  

توان در يك رديف كنار هـم چيـد            مهره آبي متمايز را به چند طريق مي        4 مهره قرمز متمايز و      3ـ  8
  طوري كه هيچ دو مهره همرنگي كنار هم نباشند؟  به

  1 (! !4 3  2 (2  3 (! ! ! 2 3   صفر ) 4  4
, رقمي فرد با ارقام      3ـ يك قفل رمزدار داراي يك رمز        9 ,...,1 2 باشد اگر رمز قفـل را نـدانيم و             مي 9

   ود؟كشد تا قفل باز ش  دقيقه طول بكشد، حداكثر چند ساعت طول مي2پيدا كردن هر رمز 
  1 (!5  2 (/12 5  3 (13  4 (/13 5  

؟يـست نها هيچ دو رقـم متـوالي يكـسان             وجود دارد كه در آن     710 و   610ـ چند عدد صحيح بين      10
  1 (79  2 (!

!
9
3  3 (!

!
9
2  4 (!

! !
9

2 7  
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  هاي فصل دوم پاسخ تست

  آناليز تركيبي
  
  
  
   4ـ گزينه 1

            :    


5 5 5 2 250  

  تعداد ارقامي كه زوج هستند) 4 و 2ارقام ( 
   3ـ گزينه 2

   


4 3 2 4 3 2 24  

زوج ارقام                       ,6 2  
   2ـ گزينه 3

 400گيريم، با توجه به اينكه ايـن اعـداد بايـد از               كردن اعداد سه رقمي سه فضاي خالي درنظر مي        براي مشخص   
توان انتخاب نمود از طرفي چـون تكـرار ارقـام مجـاز       را مي6 يا  4تر باشد پس براي رقم سمت چپ فقط           بزرگ

  : توان نوشت  شوند لذا مي نيست پس هر مرحله يكي از اعداد از شمارش خارج مي
 حالات مطلوب    


2 3 2 2 3 2 12  

ارقام              ,4 6  
   3ـ گزينه 4

  : پس .  باشد5ها صفر يا  باشند كه رقم سمت راست آن  مي5اعدادي مضرب 


9 10 10 2 1800 

   3ـ گزينه 5
  : گيريم  براي اعدادي كه صفر شامل آن باشد دو حالت درنظر مي

 

    


5 4 3 1 5 4 3 1 60  

 صفر باشد                     

    


4 4 3 2 4 4 3 2 96  

     ,2 4  صفر نباشد يعني اعداد
  
  

  حالات
  ارقام

 هاتعداد حالت

   مجموع اعداد چهار رقمي زوج  60 96 156  

  5 يا 0رقم 
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  ومسفصل هاي  تست

  احتمال
  
  
  
  باشد؟  كدام يك از عبارات زير، تعريف احتمال پيشامد ميـ 1

  . نامند تعداد حالات مساعد به تعداد حالات ممكن را احتمال پيشامد مي) 1  
  . نامند  حادثه ميلفراواني نسبي حادثه را احتما) 2  
  . نامند ميمد پيشااندازه امكان وقوع هر پيشامدي را احتمال آن ) 3  
  . نامند اي را احتمال آن مي وقوع هر حادثه) 4  

فروش يك كتاب تاريخ، يك كتاب جغرافيا، يك كتاب روانشناسي، يك كتاب آمار و يك                 ـ يك كتاب  2
احتمال اينكه كتاب آمار و كتاب رياضـي        . دهد  كتاب رياضي را به تصادف در يك قفسه كتاب قرار مي          

  ه باشند، كدام است؟ در كنار يكديگر قرار گرفت
  1 (1

5  2 (3
5  3 (4

5  4 (2
5  

  كه بار اول خط بيايد چقدر است؟  احتمال اين. كنيم ـ سكه سالمي را چهار بار پرتاب مي3
  1 (1

8  2 (1
4  3 (1

2  4 (3
4  

,هاي     مهره به شماره   5رفي  ظـ در   4 , , ,5 4 3 2 دو مهره به تـصادف بـا هـم بيـرون           .  ريخته شده است   1
   باشد، كدام است؟ 5تر از  ها بزرگ مارهكه مجموع ش آوريم، احتمال اين مي

  1 (/0 4  2 (/0 5  3 (/0 6  4 (/0 75  
 در اين آزمايش بـيش از       هاي تاس   كه مجموع خال    احتمال اين . شود  ـ تاس متعادلي دو بار پرتاب مي      5
   باشد چقدر است؟ 9

  1 (1
2  2 (1

3  3 (1
4  4 (1

6  

نشينند با كدام احتمال منشي مقابـل رئـيس قـرار      ميكارمند دور يك ميز گرد      4ـ رئيس، منشي و     6
  گيرد؟  مي

  1 (1
3  2 (1

4  3 (1
5  4 (1

6  

 3 مـضرب    كه هر سه عدد ظـاهر شـده         مطلوب است احتمال اين   . كنيم  ـ تاسي را سه بار پرتاب مي      7
  نباشد؟ 

  1 (1
9  2 (1

8  3 (8
25  4 (8

27  
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  ومسهاي فصل  پاسخ تست

  احتمال
  
  
  
  3ـ گزينه 1
  4ـ گزينه 2

P   توان از طريق فرمول   احتمال كلاسيك را مي:نكته  وردآ دست مي  به.  
  : توان نوشت  به كمك نكته فوق و مفروضات مسأله مي

! !
!

P


 
4 2 2
5 5  

  
   3ـ گزينه 3

 لـذا بـه شـمارش سـه حالـت      ،توان گفت كه اين حالت اجباري اسـت  اينكه بار اول خط آمده است ميبا توجه به   
  : مانده مي پردازيم  باقي

 P A

    
    
      

3
4 4

1 2 2 2
1 1 1 1 2 1

22 2
 

   3ـ گزينه 4
  :  باشد عبارتند از 5هايي كه مجموع دو مهره بيشتر از  كليه حالت

           , , , , , , , , , , ,1 5 2 5 3 5 4 5 2 4 3 4  
  : توان گفت كه احتمال آن عبارت است از  حال مي

/P   
 
 
 

6 6 0 65 10
2

 

   4ـ گزينه 5
  :  است عبارتند از 9ها بيشتر از  باشد پس حالاتي كه مجموع خال چون هر تاس مستقل از ديگري مي

           , , , , , , , , , , ,4 6 6 4 5 5 5 6 6 5 6 6  
  : عبارت است از لذا احتمال مورد نظر 

   
 

n A
P A

n S
  2

6 1
66

 

  
  

  تعداد حالات مساعد
 تعداد حالات كل

 آمار رياضي
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  چهارمفصل هاي  تست

  متغيرهاي تصادفي 
  
  
  
هـا در      تعـداد زن   Xكنيم اگر متغير تصادفي        زن دو نفر به تصادف انتخاب مي       5 مرد و    3از ميان   ـ  1

  كدام است؟ ميان افراد انتخاب شده باشد، تابع جرم احتمال آن 

  1 (x

  
  
  
 
 
 

5 3
2

8
2

  2 (x x

  
    

 
 
 

5 3
2
8
2

  3 (x

  
  
  
 
 
 

5 3
2
8
2

  4 (x x

  
    

 
 
 

3 5
2
8
2

  

ـ اگر 2     xP X x a 3 ، , , ,...x 0 1    كدام است؟ aگاه مقدار   تابع احتمال باشد، آن2

  1 (
2
3  2 (3

2  3 (2
3  4 (

3
2  

دسـت     سـكه همگـن بـه       پرتاب يك  4هايي باشد كه در        تفاضل تعداد شيرها و تعداد خط      yـ اگر   3
آيد،  مي P Y 0 كدام است؟   

  1 (1
16  2 (3

8  3 (1
4  4 (3

16  

, احتمـال   از تابع توزيعXـ اگر متغير تصادفي گسسته  4 , ,...x  1 2 3 ،  
x

P X x 
1
2

 پيـروي  
گاه  كند آن | |P X  2   :  برابر است با 2

  1 (1
16  2 (1

3  3 (1
2  4 (15

16  

دست آمده از دوبار پرتاب مستقل يك تاس سالم را نـشان               ماكسيمم نتيجه به   Xتغير تصادفي   ـ م 5
مقدار . دهد مي P X     چيست؟ 4

  1 (1
4  2 (1

3  3 (1
2  4 (10

36  

  : ـ اگر يك تابع چگالي احتمال به صورت زير باشد 6

A( مثبت است)   
         

    

nn
P n A

n

21 2 1
3 3 ،   , , , , ,...n 0 1 2 3 4  

   چقدر است؟ Aگاه ثابت  آن
  1 (2

3  2 (1  3 (3
2  4 (3  
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  چهارمهاي فصل  پاسخ تست

  متغيرهاي تصادفي
  
  
  
  2  ـ گزينه1

دهـد،    ، يك عدد حقيقي نسبت مي     Sاي     تابعي است كه به هر عضو از فضاي نمونه         X متغير تصادفي    :تعريف  
  . اي از اعداد حقيقي است مجموعهاي و برد آن زير بنابراين دامنه متغير تصادفي فضاي نمونه

 يك متغير تصادفي گسسته باشد، تابع احتمال آن بـه صـورت زيـر           X اگر   ) :تابع احتمال (ابع جرم احتمال    ت
  : شود  تعريف مي

 
   

 
,

,

  


X
P X x x X s

f x
x X s0

 

  : باشد، داريم   نفر مي2 نفر و انتخاب افراد 3ها   نفر، مرد5ها  به كمك نكته فوق و اينكه تعداد زن

  x x
P X x

  
     

 
 
 

5 3
2
8
2

 

   3ـ گزينه 2
 تابع جرم احتمال طبق خواص :نكته  if x 0 و  i

i

f x    . باشد  مي1

  : توان نوشت  ك نكته فوق ميبه كم
      ...

...

      

    

 iP a a a

a a
a

0 1 21 3 3 3 1

13 9
 

tنهايت جمله تصاعد هندسي با جمله اول  رابطه فوق مجموع بي a1 و قدر نسبت q 
1
  : پس .  است3

t a
S a a

q       
 

1 3 21 111 2 31 3
 

   2ـ گزينه 3
هـا     تفاضل تعداد شيرها و خـط      yشود پس اگر       خط رو مي   4 شير و يا     4يتاً  در چهار پرتاب يك سكه سالم نها      

Yگاه     پرتاب باشد آن   4در   0    لذا احتمـال آن    )  خط 2 شير و    2(ر است   ها و شيرها براب      يعني اينكه تعداد خط
  : برابر است با 
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  پنجمفصل هاي  تست

   خاصاحتمالهاي  توزيع
  
  
  
,هاي   مهره به شماره 7اي شامل     جعبهـ  1 ,...,1 2 باشد از داخل جعبه بـه تـصادف يـك مهـره را       مي7

 به ترتيب از چپ بـه       Xاضي و واريانس     شماره مهره انتخابي باشد، اميد ري      Xكنيم، اگر     انتخاب مي 
  راست كدام است؟ 

  1 (,3 3  2 (,4 4  3 (,3 4  4 (,4 3  
  : اي با تابع احتمال زير توزيع شده باشد انون دو نقطه بر طبق قXـ اگر كميت تصادفي 2

  , , ,x x
xP x P q x q p   1 0 1 1  

  اميد رياضي آن كدام است؟ 
  1 (pq

n
  2 (pq  3 (p  4 (np  

nاي با پارامتر      بر طبق قانون دوجمله   Xـ متغير تصادفي    3  p/ و   50 0 اميـد  . شـود    توزيع مـي   2
  رياضي آن كدام است؟ 

  1 (/0 2  2 (10  3 (8  4 (50  
nاي بـا پـارامتر     بر طبق قانون دوجملـه Xـ كميت تصادفي  4  p/ و 20 0 . شـود   توزيـع مـي  5

   كدام است؟ Xواريانس كميت تصادفي 
  1 (10  2 (5  3 (/0 25  4 (15  

، تعـداد ظـاهر شـدن خـط در ايـن آزمـايش              Xكميت  . كنيم   بار پرتاب مي   3يك سكه سالم را     ـ  5
    كدام است؟Xكميت ) يعقانون توز(باشد، تابع احتمال  مي

  1 (     
 

x
XP x C

3
3

1
2  2 (  x

XP x C
   
 

2
2

1
2  

  3 (  x
XP x C

   
 

3
2

1
2  4 (  !XP x x

   
 

31
2  

كه از چهار تيري كه اين        احتمال اين . زند  درصد تيرهاي خود را به هدف مي      60ـ تيراندازي با احتمال     6
  كدام است؟ . كند دقيقاً سه تير به هدف بزند پرتاب ميهدف تيرانداز به طرف 

  1 (9
25  2 (16

25  3 (9
625  4 (216

625  
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  پنجمهاي فصل  پاسخ تست

  خاصهاي احتمال  توزيع
  
  
  
  2ـ گزينه 1

, مقـدار متمـايز      X  ،kاگر متغير تـصادفي     : نكته   ,... , kx x x1 هـاي يكـسان اختيـار كنـد           را بـا احتمـال     2
كنواخت است و آن را با نماد گوييم اين متغير تصادفي داراي توزيع ي مي ~X DU kدهيم  نمايش مي .  

  : توان تابع احتمال اين متغير تصادفي را به صورت زير تشكيل داد  به كمك نكته فوق مي

  , , ,...,

,

x
f x

 


1 1 2 77
0

 

  k
E x  

   
1 7 1 42 2  

  k
V x  

   
22 1 49 1 42 12  

   3ـ گزينه 2
به هر آزمايش كه نتيجه آن يكي از دوحالت ناسازگار پيروزي يـا شكـست باشـد، آزمـايش برنـولي گفتـه                        :نكته  

شود و آن را با نماد         مي ~X Be P  تابع احتمال متغير تصادفي برنولي با احتمـال پيـروزي          . دهيم   نمايش مي
Pشود   به صورت زير تعريف مي :  

  , ,x xf x p q x 1 0 1  
  :  اميد رياضي، واريانس و تابع مولد گشتاور متغير تصادفي برنولي به صورت زير است :نكته 

     , , tE X p V X pq M t q pe      2  
   2ـ گزينه 3

يروزي در طـول مـدت آزمـايش    طوري كه احتمال پ   بار مستقلاً تكرار كنيم به     n هرگاه آزمايش برنولي را      :نكته  
 اسـت و آن را بـا نمـاد    p و nاي بـا پارامترهـاي     داراي توزيـع دوجملـه    Xگاه گوييم كه      ثابت باقي بماند آن   

    ~ , ~ ,X B n p X Bin n p  اي بـه صـورت زيـر         ير تصادفي دوجمله  تابع احتمال متغ  . دهيم   نمايش مي
  : تعريف مي شود 

  , , , ,...,x n xn
f x p q x n

x
 

  
 

0 1 2  

  :  اميد رياضي، واريانس و تابع مولد گشتاور متغير تصادفي دوجمله عبارت است از :نكته 

       , ,
ntE X np V X npq M t q pe     

  

 ساير نقاط

www.11148.blogfa.com

16

www.11148.blogfa.com


  ششمفصل هاي  تست

  اي  هاي نمونه توزيع
  
  
  
  كدام گزينه صحيح است؟ ـ 1

  . آوري اطلاعات از تمامي عناصر جامعه است گيري جمع نمونه) 1  
  . آوري اطلاعات از قسمتي از جامعه است گيري جمع نمونه) 2  
  . گيري ممكن است احتمال انتخاب عناصر مختلف جامعه يكسان نباشد در نمونه) 3  
,...,اگر  ) 4   ,nX X X2 دهنـد     متغيرهاي تصادفي مستقل باشند كه يـك نمونـه تـصادفي را تـشكيل مـي                1

  . گاه الزامي نيست كه توزيع اين نمونه با توزيع جامعه يكسان باشد آن
  باشند؟  گيري مي هاي نمونه هاي زير جزء روش  كدام يك از روشـ2

  گروهي و پارامتريك ) 2  اي  تصادفي تركيبي و خوشه) 1  
  منظم و پارامتريك ) 4  اي تصادفي بدون جايگذاري و خوشه) 3  

  باشد؟  ـ كدام تعريف زير صحيح مي3
  . باشند در هر جامعه پارامترها معمولاً مجهول نمي) 1  
  . باشند ها معمولاً مجهول مي در هر جامعه آماره) 2  
  . ل نباشد را آماره گوييماي كه شامل پارامترهاي مجهو هر تابع نمونه) 3  
  . هاي عددي هر نمونه را پارامتر گوييم ويژگي) 4  

  باشد؟   مي(Statistic)اي  ـ كدام يك از عبارات زير بيان تعريف تابع نمونه4
  . نامند اي مي هاي تصادفي را تابع نمونه مجموع كميت) 1  
  . نامند اي مي اي را تابع نمونه تابعي از متغيرهاي نمونه) 2  
  . نامند اي مي هاي تصادفي جامعه را تابع نمونه تابعي از كميت) 3  
  . نامند اي مي  را تابع نمونهXمتغيرهاي تصادفي ) 4  

,...,ـ اگر   5 ,nX X X2 ريـانس    و وا   تايي از جمعيت نرمال با ميانگين        n يك نمونه تصادفي     1 2 
 معلوم و   كه در آن     باشد كدام يك از متغيرهاي تـصادفي زيـر يـك آمـاره نـام      .  نامعلوم است2

 دارند؟ 

  1 (  n X

S
  2 (  



n X
  3 ( 



n S 2

2
1  4 (X

2 2  

ـ از مجموعه    6 , , ,1 2 3 عنـوان     به Xشود و      يك نمونه تصادفي دوتايي بدون جايگذاري انتخاب مي        4
 به ترتيب از راسـت بـه چـپ چـه     Xميانگين و واريانس  . شود  ميانگين اين نمونه دوتايي تعريف مي     

  مقدار است؟ 
  1 (/2 0/ و 0 5  2 (/3 5 و 0

12  3 (/2 0/ و 5 5  4 (/2 5 و 5
12  
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  مششهاي فصل  پاسخ تست

  اي هاي نمونه توزيع
  
  
  
  2ـ گزينه 1
   3ـ گزينه 2

  : باشند  گيري به صورت زير مي هاي نمونه انواع روش
  
  
  

  گيري  هاي نمونه روش
  
  
  
   3ـ گزينه 3
   2ـ گزينه 4

 . ندارد تابعي از متغيرهاي نمونه است كه به پارامتر مجهول بستگي (Statistic) آماره :نكته 

  1ـ گزينه 5
   4ـ گزينه 6

گيري تصادفي ساده انجام پذيرد آنگاه ميانگين توزيع نمونه با ميانگين جامعه برابر                اگر در هر جامعه نمونه     :نكته  
: خواهد بود يعني  xx  

تـوان     با واريانس توزيع نمونه مـي      گيري تصادفي ساده انجام پذيرد آنگاه در ارتباط          اگر در هر جامعه نمونه     :نكته  
  : نوشت

:  انتخـاب شـوند آنگـاه        جايگذاري تايي بـا روش      N اي به حجم     تايي از جامعه   nهاي تصادفي     اگر نمونه ) الف

 x
x n




22  
:  انتخاب شـوند آنگـاه      بدون جايگذاري  روش   با تايي   Nاي به حجم     تايي جامعه  nهاي تصادفي     اگر نمونه ) ب

    


 x

x

N n

n N

22
1  

: شـود و بنـابراين داريـم     گيري تقريبـاً بـا جايگـذاري تلقـي مـي       اگر حجم جامعه خيلي بزرگ باشد نمونه      :نكته  

 x
x n




22  

  تصادفي ساده 
  ) سيستماتيك(منظم 
  ) گروهي(بندي شده  طبقه
 اي خوشه

  با جايگذاري
 بدون جايگذ اري 
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  هفتمفصل هاي  تست

   برآورد نظريه
  
  
  
بر طبق قانون نرمال توزيع شده است، براساس نمونه انتخاب شده از             Xاي صفت متغير      در جامعه ـ  1

 به صورت    (Statistic)اي    اين جامعه تابع نمونه     ,...,   i
n

X
f X X

n
 عنـوان تخمـين زن        به 1

كـدام  ) آماره(اي    اين تابع نمونه  ) نااريب يا بدون تورش   (شرط ناتوربودن   .  تعريف شده است   پارامتر  
  است؟ 

  1 (  E    2 (  E  0  3 (  D    4 (  D
n


2

  

,...,ـ اگر   2 ,nX X X2  و واريـانس      از جامعه نرمال با اميد رياضي        n نمونه تصادفي به حجم      1 2 
 از اميـد رياضـي      ) اريـب ( زير، تخمين زن بـا تـورش         (Statistic)اي    باشد، كدام يك از توابع نمونه     

  باشد؟  مي

) 2    ميانه ) 1   iX

n
  

  3 (


 iX

n 1    4 (2  

  : كننده نااريب است اگر   يك برآورد از پارامتر كننده  برآوردهـ 3
  1 (    2 2    2 ( | |  P    0  
  3 (  E      4 (  E    

,...,ـ اگر كميت    4 ,nX X X2  از جامعه نرمال باشد، كـدام يـك از توابـع            n نمونه تصادفي با حجم      1
از واريانس ) اريب( زير تخمين با تورش  (Statistic) يا) آماره(اي  نمونه   باشد؟   مي2

  1 ( 
 

,...,





 i
n

X X
f X X

n

2

1 1  2 ( 
 

,...,



 i

n

X X
f X X

n

2

1  

  3 ( 
 

,...,


  i
n

X
f X X

n

 2

1  4 ( ,...,   i
n

X
f X X

n


2
2

1  
  
  

 ترين مقدار مشاهده كوچك+ ترين مقدار مشاهده بزرگ
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  هفتمهاي فصل  پاسخ تست

  نظريه برآورد
  
  
  
  1ـ گزينه 1

اي آن پـارامتر      شـود را بـرآورد نقطـه        كار برده مـي      مقدار يك آماره كه براي برآورد كردن پارامتر جامعه به          :نكته  
  . دهيم  نمايش ميآن را با ) نتخمين ز(گاه برآوردكننده   نشان دهيم آناگر پارامتر جامعه را با . ناميم مي

 را يك برآورد كننـده  گاه   منطبق باشد آناش يعني   دقيقاً بر مقدار حقيقي اگر ميانگين برآوردگر  :نكته  
: ييم يعنــي گــو) نااريــب(بــدون تــورش   E   و اگــر ميــانگين برآوردگــر  بــا  برابــر نباشــد يعنــي 

  E   برآوردكننده يممنا  را اريب مي .  

                 
  

  : آيد  دست مي  آن به صورت زير بهيرآوردگر اريب باشد مقدار اريب اگر ب:نكته 
ياريب  =   E    

   3ـ گزينه 2

     i
i i

X n
E E X E X n

n n n n n
  

 
      
      

  1 1 1
1 1 1 1 1  

زن  پس تخمين


 iX

n   . باشد  تورش يا اريب مي1
   4ـ گزينه 3
   2ـ گزينه 4

 در هر جامعه برآوردگر      :نكته   



 iX X

S
n

2
2

 براي   1  نااريب و برآوردگر     2  iX X

n

2

 بـراي   

2  همچنين در هر جامعه     .  اريب است  iX

n

 2
 براي    صـورت   نااريب است كه ساده شـده آن بـه           2

 iX

n
2باشد  مي .  

   3ـ گزينه 5
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  تمشهفصل هاي  تست

  آزمون فرض آماري 
  
  
  
  : ، خطاي نوع اول عبارت است از H0دار بودن فرضيه  در آزمون معنيـ 1

  H1، به شرط درست بودن فرضيه H0فرضيه پذيرش ) 1  
  H1، به شرط نادرست بودن فرضيه H0  فرضيهپذيرش) 2  
  H1، به شرط درست بودن فرضيه H0رد فرضيه ) 3  
  H1، به شرط نادرست بودن فرضيه H0رد فرضيه ) 4  

دار بودن، احتمال خطاي نوع دوم  ـ در آزمون معني2  عبارت است از  :  
  . ، به شرط آن كه آزمون فرضيه صحيح باشدH0پذيرش ) 1  
  . ، به شرط آن كه آزمون فرضيه نادرست باشدH0رد ) 2  
  .  نادرست باشدH0، به شرط آن كه H0پذيرش ) 3  
  . ، به شرط آن كه آزمون فرضيه صحيح باشدH0رد ) 4  

%ـ در آزمون فرضيه اگر 3   .  باشد5
  . شويم كنيم دچار اشتباه مي  را رد ميH0 از مواردي كه 5%طور متوسط در  به) 1  
  . شويم كنيم دچار اشتباه مي  را رد ميH0 مواردي كه 5%در ) 2  
  . شويم كنيم دچار اشتباه مي  را رد ميH1 از مواردي كه 5%طور متوسط در  به) 3  
  . شويم كنيم دچار اشتباه مي  را رد ميH1 از مواردي كه 5%در ) 4  

  : عبارت است از) يعني حتمال خطاي نوع اول(  غلط باشد، H1ـ در آزمون فرضيه، اگر فرضيه 4
  H0احتمال ارتكاب خطا به علت پذيرش فرضيه درست ) 1  
  H0احتمال ارتكاب خطا به علت نپذيرفتن فرضيه درست ) 2  
  H1احتمال ارتكاب خطا به علت پذيرفتن فرضيه غلط ) 3  
  H0احتمال ارتكاب خطا به علت قبول فرضيه درست ) 4  

  : ـ در يك آزمون فرض، خطاي نوع دوم عبارت است از 5
  . احتمال قبول كردن فرض صفر در حالي كه فرض صفر درست است) 1  
   .احتمال رد كردن فرض صفر در حالي كه فرض صفر درست است) 2  
  . احتمال قبول كردن فرض صفر درحالي كه فرض صفر درست نيست) 3  
  . رض صفر در حالي كه فرض صفر درست نيستفاحتمال رد كردن ) 4  

ـ اگر خطاي نوع اول به سمت صفر ميل كند، با فرض ثابت بودن حجم نمونه خطاي نوع دوم چگونـه                     6
  خواهد شد؟ 

  . كند اي نوع دوم تغيير نميخط) 2  . خطاي نوع دوم كاهش خواهد يافت) 1  
  . خطاي نوع دوم افزايش خواهد يافت) 4  . كند خطاي نوع دوم تغيير مي) 3  
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  شتمههاي فصل  پاسخ تست

  آزمون فرض آماري
  
  
  
  4ـ گزينه 1

ــ آزمـون فـرض تقـسيم        2) تخمـين (ـ بـرآورد    1به دو شاخه    ) گيري  تصميم(طور كلي استنباط آماري       به :نكته  
  . شود مي

 يك فرض آماري ادعايي در مورد يك يا چند جمعيت مورد بررسي است كـه ممكـن اسـت درسـت يـا                        :تعريف  
توزيع يك جمعيت و يـا نـوع        پارامترهاي  اي در مورد      به عبارت ديگر فرض آماري يك ادعا يا گزاره        . نادرست باشد 

  . يك متغير تصادفي است
گيـري از جامعـه بررسـي          درست يا نادرست بودن يك فرض آماري، بايد برمبناي اطلاعات حاصل از نمونه             :نكته  

  . ناميم شود كه اين عمل را آزمون فرض مي
 مايليم درستي آن را آزمون كنيم و معمولاً تمايل داريم آن را رد كنيم فرض صـفر گـوييم و بـا             كهي   فرض :نكته  

0H  0در مقابل   . دهيم   نمايش ميH       1كنيم كه به آن فـرض مقابـل گـوييم و بـا                 و براي رد آن فرضي بنا ميH 
  . دهيم نمايش مي

طوري كه به پـارامتر   گيريم به  تصميم مي0H تابعي از نمونه تصادفي كه بر مبناي آن راجع به رد يا قبول          :نكته  
  . دشو باشد، آماره آزمون ناميده مي  معلوم مي0Hمجهول وابسته نيست و توزيع آن تحت فرض درستي 

) 0Hرد (شـود ناحيـه بحرانـي      رد مـي 0Hها فرض  ه مقاديري از آماره آزمون كه به ازاي آنلي مجموعه ك :نكته  
 ناحيـه پـذيرش   C'طبيعي است متمم ناحيه بحراني يعنـي  . شود   نمايش داده مي   Cشود كه با نماد       ناميده مي 
  . باشد آزمون مي

  : شود   هر آزمون دو نوع خطاي آماري دارد كه به صورت زير تعريف مي:نكته 
 P )خطاي نوع اول(  ( 0P H 0H( درست باشد |  رد فرض  

 P )خطاي نوع دوم(  ( 0P H 1H( درست باشد |  قبول فرض  

   3ـ گزينه 2
  : توان نوشت   دقت كنيد خطاي نوع اول و نوع دوم را به صورت زير نيز مي:نكته 

( 0 P H (  نادرست باشد |  رد فرض (1 1H P H 1H(  نادرست باشد |  قبول فرض  

( 0 P H (  نادرست باشد |  قبول فرض (0 1H P H 0H(  نادرست باشد |  رد فرض  

   2ـ گزينه 3
 آزمـون   سـطح تـشخيص    يـا    دار  سـطح معنـي   دهـيم      نمايش مي  را كه با     احتمال خطاي نوع اول      :نكته  

 را  1Hكنيم و يـا        را رد مي   0H درصد مواردي كه     5باشد يعني در       خطاي نوع اول مي    از آنجا كه    . گوييم  مي
  . ايم پذيريم دچار اشتباه شده مي

   2ـ گزينه 4
   .با توجه به تعريف خطاي نوع اول گزينه دوم صحيح است
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  نهمفصل هاي  تست

  رگرسيون و همبستگي
  
  
  
اگر ـ 1 , ,  xf x y ke y x0 را درنظر بگيريم، رگرسيون Y نسبت به X كدام است؟   

  1 (x  2 (x 1  3 (x 2  4 (x

2  

ـ فرض كنيد    2 , Cov X Y 12  ،n 10  ،  i ix y 50  ،x y و   4  معادله .  است 3
   كدام است؟ X برحسب Yرگرسيون 

  1 (/ /xy x 1 5 0 3    2 (/ /xy x 1 25 0 75  
  3 (/ /xy x 1 5 0 4    4 (/xy x 3 2 2  

  : گيري اطلاعات زير در دست است  ـ از يك نمونه3
, , , , /      y x xyx y3 6 8 2 0 9  

y به ازاي xبيني  پيش    كدام است؟ 4
  1 (/11 4  2 (/6 6  3 (/0 6  4 (/11 4  

ـ در معادله خط رگرسيون 4 y a bx ضرايب a و bشوند؟   به كدام صورت تعريف مي  
  1 (a شيب خط و b محل تقاطع خط با محور yاست .  
  2 (aور  محل تقاطع خط با محy و bشيب خط است  .  
  3 (a محل تقاطع خط با محور x ها و bشيب خط است  .  
  4 (a شيب خط و b محل تقاطع خط با محور  xاست .  

 و 10ـ اگر شيب معادله رگرسيون      5 iX 100  ،X 20  ، iY  باشد، ثابت معادله كدام     20
  است؟ 

  1 (106  2 (110  3 (220  4 (204  
 رابطه خطي برقرار باشـد، بـا اسـتفاده از روش حـداقل مربعـات و                 Y و   Xـ به فرض اين كه بين       6

  :  برابرند با b و aمفروضات زير 
, ,    i i i ix y x y28 16 118  

, ,   i ix y n2 2206 68 4  

  1 ( / , / a b0 2 0 6    2 ( / , / a b0 6 0 2  
  3 ( / , /a b  0 2 0 6   4 ( / , /  a b0 6 0 2  
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  همنهاي فصل  پاسخ تست

  رگرسيون و همبستگي
  
  
  
  4ـ گزينه 1

 به صورت Y و Xاگر توزيع توأم دو متغير تصادفي    :نكته   ,f x yگـاه ميـانگين شـرطي      باشد آن|y x 
  : باشد و داريم   همان رگرسيون دو متغيره ميx به ازاي مقدار مفروضي از Yار يعني متوسط مقد

با فرض اينكه ـ 1 |h Y xتابع چگالي Y به شرط X xتوان نوشت  گاه مي  باشد آن : 

   | | . |



  y x E Y x y h y x dy  

ـ با فرض اينكه 2 |g X y تابع چگالي X به شرط Y yتوان نوشت  گاه مي  باشد آن :  

   | | . |x y E X y x g x y dx



    

  : به كمك نكته فوق داريم 

   , ,
x x x xx

f x f x y dy ke dy kye kxe x       0 0 0  

   
 
,

| ,



    

x

x

f x y ke
f y x y x

f x xkxe

1 0  

 | .
x xy x

E Y x y dy
x x

  
2

0
1

02 2  

   2ـ گزينه 2

گاه بـا فـرض         خطي باشند آن   Yروي  Xيا  X روي   Y اگر منحني رگرسيون     :نكته  
 

 
xy

x y
 معادلـه   

  : آيد  دست مي خط رگرسيون به صورت زير به

   


  


y
y x

x
y x  

   x
x y

y
x y


  


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  همدفصل هاي  تست

  تحليل واريانس
  
  
  
اي بـه حجـم        منطقه از هر يك از اين مناطق نمونـه         5به منظور مقايسه هزينه ممكن خانوارها در        ـ  1

n   جـدول تجزيـه واريـانس بـه        ،طور تصادفي انتخاب شده و براساس نتايج مشاهدات          خانوار به  6
  : دست آمده است  صورت زير به

SSD نوع تغييرات  df  MS S 2  F  

 B ها  بين گروه  /6 4    

 E ها يا خطا خل گروه دا     

 T 68/  تغييرات كل 9    

 

مقدار عددي تابع آزمون  F كدام است؟  
  1 (/1 6  2 (/1 64  3 (/2 5  4 (/0 64  

:ـ اطلاعات زير در ارتباط با آزمون        2      H0 1 2 3  ها بـا    i در مقابل حداقل يك جفت از        4
  .  داده شده استH1: هم برابر نيستند 

1 جامعه  2  3  4  

in اندازه نمونه  4  5  6  7  

iX ميانگين نمونه  7  6  5  4  

iS انحراف معيار نمونه  1  /1 1  /1 2  /1 5  

   كدام است؟ )مجموع مربعات خطا( SSEدرجه آزادي 
  1 (3  2 (18  3 (20  4 (24  

:ـ اگر آزمون    3    H0 1 2  در مدل    H0 « :H1نفي  « در مقابل    3  ij i ijX   ، ,..., ij n1 
,و  ,i 1 2   مقدار ميانگين كل كدام است؟ . باشد خلاصه اطلاعات زير در اختيار 3

  1 (4
3  2 (3

4  

  3 (81
57  4 (81

60  
  
  
  

 1  2  3
ه ميانهانداز   8  6  10  

اي نمونهميانگين   /1 25  /1 5  /1 3  

اي واريانس نمونه  /2 5  /3 5  4  
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  دهمهاي فصل  پاسخ تست

  تحليل واريانس
  
  
  
  4ـ گزينه 1

 مقـدار   ijx انتخاب كنيم و     n جامعه، نمونه تصادفي به اندازه       kفرض كنيد از     : طرفه    تحليل واريانس يك  
  : توان به صورت زير نشان داد  گاه هر مشاهده را مي آن.  ام باشدi ام از جامعه jمشاهده 

, , ,..., , , ,...,     ij i ijx e i k j n1 2 1 2  

طوري كه   اثر تيماري به i ميانگين كل جوامع،     در رابطه فوق    



k

i
i 1

 مقادير خطـا كـه متغيـر    ije و 0

تصادفي مستقل نرمال با ميانگين صفر و واريانس          ها ابتدا مشاهدات را در جـدولي         براي بررسي آن  . باشند   مي 2
  : گيريم  مانند زير درنظر مي

  رفتارها 

 1        2      ...      i      ...     k   

 ... ...
... ...

... ...
     

i ki

i k

n n in kn

x x x x

x x x x

x x x x

11 21 1
12 22 2 2

1 2

 

 

ها واريانس گروه   iS 2  ... ...i kS S S S2 2 2 2
1 2   

ها ميانگين گروه  ix   

... ....   i kx x x x1 2  
.














n

ii
i

n

i
i

n x

x

n

1

1

 

 
  : خواهيم آزمون فرضيه زير را بررسي كنيم  حال مي

   : ...    kH0 1 2                    

   H1 .ابر نيستند ها با هم بر :   i    حداقل دو تا از 

 يا
   : ...     kH0 1 2 0  

   H1 . ها مخالف صفر است :   i    حداقل يكي از 
 

آن مجمـوع مربعـات تيمارهـا       دهـيم و در       براي اين منظور جدول تحليل واريانس يك طرفه زيـر را تـشكيل مـي              
 rSS و مجموع مربعات خطا  SSEرا به كمك آزمون Fكنيم   با هم مقايسه مي :  
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